

A
冲锋 |
第一时间报名
争上“战场”

海南『95后』：『疫』无反顾 青春出征

■ 本报记者 陈蔚林 良子 马珂 余小艳

面对疫情，他们冲锋向前，扛起担当，筑起一道道防线

2月29日，是海南省人民医院重症监护室护士刘启慧随队到湖北省荆州市支援疫情防控工作的第33天。

出生于1995年的刘启慧，是海南首支援鄂医疗队里年龄最小的队员。大年初二，看到科室护士长在微信群里征集援鄂人员，一直密切关注疫情发展的她还来不及跟家人商量，就第一个报了名。

“报名的时候，没有一点点害怕，只觉得这就是我们的使命，浑身充满了力量。”从小被外公和外婆带大，刘启慧没有把援鄂的事情告诉老人，而是装作在医院加班，“后来他们从别的渠道知道了消息，但没有怪我。外公曾是一名军人，我从小就听他讲述自己在抗美援朝战场上的经历。那天他在电话里对我说‘一方有难，八方支援，现在换我的外孙女上战场了！’”

疫情就是警情，防控就是责任。海口出入境边检总站美兰边检站的“95后”见习民警林跃煌也做出了和刘启慧一样的选择。

大年初一晚上，美兰边检站执勤四队接到站勤务值班室的通知：由曼谷飞至海口的VZ3704航班上有十几名来自重点地区的人员需要接受检查。

要与重点地区人员面对面、近距离接触，需要承担可能被感染的风险，由谁来收护照，又由谁来做检查呢？

“我先上！我是一名共产党员，而且年轻、身体好，请组织同意我的请求！”听到通知，正在备勤的林跃煌立即向值班负责人主动请缨。

逐一收齐旅客护照，逐一进行人证对比，又将证件带回前台逐本验放和消毒……他一边镇定有序地执行任务，一边不忘安抚在旁等待的旅客。听了林跃煌的安慰，一名旅客有些激动：“谢谢你们的关心，让我感受到了家的温暖！”

作为美兰边检站第一个穿上防护服的民警，截至目前，林跃煌已经先后独立验放了46名重点地区旅客，“在抗疫一线工作，谁也不知道会发生什么意外。但无论如何，我们不能退缩，在执行好任务的同时，还要给重点地区旅客更多关怀，让他们知道我们隔离的是病毒，不是同胞，更不是爱。”

“95后”计划中的春节假期应该是什么样子？也许是穿上时尚的衣服，梳齐新做的发型，上午和朋友在“网红”餐厅打卡，下午随父母去长辈家里拜年。知道他们要来，长辈们会提前备好压岁钱，因为对他们看来，“20岁出头，都还是孩子呢！”

这个春节，“95后”们的度假计划，被一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱。战“疫”的冲锋号刚刚吹响，他们就大步冲上了“战场”——有的把齐腰长发剃成板寸，“闷”在密不透风的防护服里，进入隔离病房与病毒战斗；有的迎风冒雨深入各村各户，宣讲防疫知识、普及防护办法；有的不分昼夜坚守街头路口，为往来的人员监测体温、登记信息；有的挨家挨户登门拜访，拉网式排查重点疫区返琼人员……

在国家召唤之时，在人民需要之时，他们义无反顾奔向战场，让青春闪耀在抗疫一线。

一个多月过去，刘启慧还记得第一天进入隔离病房的感受——“全副武装”后，没一会儿就觉得胸闷气促、行动缓慢，原本简单的操作也变得困难起来。最让她苦恼的是，护目镜起雾会严重影响视线，在光线不够明亮的环境下做细致操作难度会大大增加。

刘启慧告诉海南日报记者，她所在的洪湖市人民医院感染科主要收治重症患者，组员们分管的患者基本上都已经上了呼吸机。人手紧张的时候，她一个人要兼顾4台呼吸机，而一间病房只住一位患者，每间病房又都是双道门，因此不得不不停蹄地在各个病房之间开门关门、来回穿梭。

即便如此，有些患者还不积极配合治疗，甚至总想扯掉呼吸机面罩。刘启慧耐心安慰：“只要还有一线希望，我们绝不会放弃你，希望你也不要放弃自己，跟我们一起加油！”

因为工作强度和压力太大，到荆州没几天，刘启慧就出现了发烧症状。非常时期，她没敢告诉家人，排除了感染风险后又立即回到了工作岗位。

将近一个月来，海南大学学生高乔几乎每天都是早出晚归。2月里，他的家乡宁夏回族自治区还很冷。

很多个早晨，他都迎着凛冽的寒风出门，有时是入户排查从重点地区返回人员，到偏僻人家要在雪地里徒步走上好几公里；有时是到公共场合消毒消杀，20多斤的喷雾器一背就是大半天；有时是在劝返点劝返试图进村走亲戚的外村人，遇到不配合工作甚至“冲卡”的村民，还要挺身而出严词制止。

晚上回到家，高乔不仅要抽时间整理村里的疫情防控材料，作为海南大学青马工程团支部书记，他还承担着联系全校1048个团支部，牵头开展关于疫情防控期间青年学生存在困难和所需支持等专项调研的责任。因为长期直面寒风和过度用眼，他的眼睛有时会有些不适。即便如此，他仍坚守工作岗位。

同样一直坚守工作岗位的，还有海口市龙华区山高东居委会的“95后”网格员郑惠尹。随着复工复产高峰期到来，近日，返乡过年的租户逐渐返回海口。为了防控疫情，居委会要求所有住户都要办理出入证才能进出小区。

“小区出入证办理需要哪些材料？”“我从四川回海口，是否需要隔离？”……类似的问题，租户们问了上百遍，分管着406户共1600余人的郑惠尹也不厌其烦地回答了上百遍。有时忙到凌晨，父母均已睡下，为了不打扰他们，她只能躲在被子里一个个回复，直到手机发烫、电量耗尽。

她的弟弟郑诗也是一名网格员，负责山高西居委会下辖的杏林苑小区和书香苑小区，住户有1200余户共3200余人。每天一大早，姐弟俩就相约出门，骑着自行车到各自负责的片区忙碌。

郑惠尹记得，从1月25日起，她和弟弟这40天来，平均每人每天要帮助200多户居民办理出入证、使用健康码等，“很多年长些的网格员都有了家庭和孩子，他们既要工作又要顾家，我想他们可能比我们更累、压力更大。我们年纪小，多干一点、多分担一些没关系。”

◀ 郑惠尹(右)和
郑诗(中)在帮助小区
住户办理出入证。

受访者供图



刘启慧。受访者供图

B 坚守 | 他们有“用不完”的力气



◀ 郑惠尹(右)和
郑诗(中)在帮助小区
住户办理出入证。

受访者供图

C
温暖 |
让春天的脚步更快些

“青春”，本就是一个火热的词汇。奋战在抗疫一线的“95后”们，在这乍暖还寒的初春，给每一个服务对象送去了温暖。

2月8日是元宵节，为了让居家医学观察人员也感受到节日的气氛，正在家乡浙江省长兴县参加疫情防控志愿服务工作的海南师范大学学生夏子豪，除帮助隔离户配送日常物资之外，还贴心地给他们分别送上一袋汤圆。

他负责的小区颇有些年头，很多居民楼是没有电梯的，挨家挨户送下来花了不少时间，“被隔离难免有些焦虑，希望这碗甜甜的汤圆，能给大家带来一点安慰！”

来自新疆维吾尔自治区的阿布都拉一家三口难忘遇见海南省公安厅海岸警察总队(筹备组)执勤队员见习民警云惟河的情景。

2月18日下午，阿布都拉开着货车，和家人抵达了琼粤省际联勤公安检查站。例行检查时，细心的云惟河看着他们风尘仆仆的样子，细心询问他们需不需要帮助。得知阿布都拉一家缺乏防护用品尤其是口罩时，云惟河立即把自己身上的执勤备用口罩送给他们。阿布都拉十分感动：“谢谢你，小伙子，我们远在他乡能得到你的帮助，心里特别暖！”

爱的火炬，在人与人之间传递。

收到高乔等人撰写的调研报告，海南大学拟对湖北地区受疫情影响的困难学生启动专项补助。

还有一事令高乔印象深刻，一次随村干部进村慰问困难老党员时，一位64岁的退休老兵被志愿者不辞辛劳、服务大家的精神感动，便从口袋里掏出200元钱：“志愿者辛苦，我没有多少积蓄，这些钱就给你们买点防护用品吧！”

“来荆州匆忙，没有准备好保暖衣物，没想到当地政府已经给我们都备好了，提供的生活条件比预想的好很多。”刘启慧还细心留意到，医疗队的前辈们特别关照年轻的医护人员，降温时提醒添衣，排班时反复斟酌。“有一次，我和同事要上夜班，护士长得知上班时间马上到了，可那位同事还没来得及吃晚饭，护士长既心疼又自责，眼泪都在眼眶里打转。”

在荆州工作这些天，刘启慧常想起两年多前刚参加工作的时候，还没适应重症监护室的工作节奏，感到压力很大。后来时间长了，她不仅适应了，还慢慢喜欢上了自己的岗位，“每次有患者被我们从死亡线上拉回来，心里都会有巨大的成就感。在抗疫一线工作也一样，看着新增病例数据在下降、出院病例数据在上升，心里充满了感动，感觉到大家的付出终于有了回报，我相信大家一起努力，一定能战胜疫情。”

“这一个月，我重新认识了自己。我很平凡，却有拥抱世界的勇气；我很渺小，却一直拼尽全力只为守护患者安好。”刘启慧说，也许在大家眼里，“95后”还是刚出校门不久的年轻人，甚至还是在大学里读书的学生，但他们一样会为了追求梦想，坚定而执着，为了突破自己，勇敢而无畏，“17年前的非典，我们被大家保护得很好。17年后的今天，请让已经长大的我们保护大家！”

(本报海口3月1日讯)

深读
融媒工作室
海报集团

总策划：曹健 陈成智 齐松梅

执行总监：林容宇

主编：魏燕

版式设计：张昕